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ABONAMENTUL 
htru Austro- Ungaria : 

pe 1 an fl. 10 ; pe \ ' , 
u fi. 5 ; pe l/« d e an 

250; pe 1 lună fl 1. 
1-rii de Duminecă pe 

an fl. 2 — 
fmtnt România fi strătnltatt 

pe an 40 franci, 
iinuscripte nu se înapoiază. 

AEAD : STR AULICH (ADAM; 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
at i fir garmond: ргіша-datS 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
Ineerţ iunUe sunt a së plat! 

î na in te . 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

Situaţiune grea. 
(R) Până şi cel mai optimist dintre 

loi trebue sä recunoască greutatea 
vremurilor ce străbatem. Nu e des-
Ы ca guvernul pare a fi depăşit 
tfi-ce mesura lotru a ne prigoni, 

pe. d'asupra ne şi găsim desbinaţi, 
ea niciodată dela proclamarea aşa 
ipretinsei „ere constituţionale" In-
coaci. 

De atâta vreme , abia zi le le tre 
eute am mai avut un moment de 

Iţare: cu prilegiul serbărilor date 
Êtatru amintirea celui mai mare şi 
l-iai naţionalist archiereu român. Vor
birea dlui Dr. Barcianu a fost, desigur, 
iu numai un e log iu bine meritat 
....ra memoria lui Şaguna, dar' mai 
presus de toate un isvor de în-

leţire pentru toţi câţi vor să se 
jertfească sfintei cause a poporului 
'român, prigonit în trecut şi asuprit 
ţi in présent. Nu mai puţin a trebuit 
4& ne înalţe şi spontaneitatea ce s'a 
observat în toate centre le române de 
»Serba aniversarea morţii archiereului 

Bar' încât priveşte afaceri le eco
nomice, adunarea directorilor băncilor 
române a fost şi ea un fapt care 
dovedeşte că îndeosebi fruntaşii noştri 
•sunt conştienţi cu toţii de greutăţi le 
W ŝ'abat peste v i ea ţa noastră pu
blica. 

Б vorba numai, ca din toate să 
tragem consecuenţele ! 

Iubileul Şaguna să nu-'l considerăm 
lumai ca o îndeplinire a datoriilor 
ce avem cătră memoria marelui 
archiereu, ci — după-cum cu atâta 
elan de însufleţire spunea înţeleptul 
Barcianu — în faţa celor reînpros-
pêtate cu ocasia acestor serbări 
juramênt să punem cu toţii, că v o m 
dace avem mai scump din sufletul no
stru şi energia întreagă a fiinţei noastre 
Intru a servi neamului cărui Şaguna 
a jertfit cu atâta belşug de s u c c e s 

sa mare. 
Archiereii noştri de azi au putut 

vedea, că poporul şt ie să-'şi facă da
toria la ori-ce prilegiu. Nu uită pe 
binefacêtorii sëi şi cu dragoste în
conjoară pe cei cari spre fapte bune 
şi lupta dreapta îi conduc. S e r v e 
dovezile aceste archiereilor noştri 
drept îndemn întru o sta neclintiţi când 
vorba e de apërarea bisericei şi şcoalei 
române, împotriva cărora guvernul 
abia a terminat mai zi le le trecute un 
asalt furios, şi eată-1 plănueşte o altă 
lege, care să distrugă de s'o putea 
tot ce este românesc şi naţional în 
viaţa noastră ca popor. 

Pentru-că asupra planului de a ne 
rapi preparandiile, să nu ne facem 
ilusiuni: guvernul are să încerce acest 
asalt. II încearcă şi fără hotărîrile 
luate de congresul regnicolar al pro
fesorilor dela preparandiile de stat, 
care a fost pus la cale de însuşi mi
nistrul anume pentru-ca să aibă pre
text de a da lovitura cu o zi mai 
nainte. 

Intenţia aceasta a guvernului ne 
este cunoscută deja de vre-o trei 
ani. 

încă atunci s'a Intêmplat, că pro
fesorii unei preparandii confes ionale 

române s'au presintat archiereului lor, 
cerênd să le m'ai îmbunătăţească starea 
materială. Archiereul însă — în care 
de altfel toţi Românii puneau mari 
speranţe — Ii-a rëspuns să nu se 
agite în chest ia lefurilor, deoare-ce 
şi aşa nu mult vor fi plătiţi de bi
serică, ci preparandia va lua-o statul! 

Negreşi t , că un prelat român care 
vorbeş te astfel , nu numai ca arată 
o mare disposiţ iune pentru a st su
pune omnipotenţei guvernului , dar' 
mai presus de toate pare a a v e a o 
slabă convingere asupra necesităţi i , 
că învăţătorii români numai în prepa
randii române confesionale să fie in
struiţi. 

Alarma ce s'a produs însă în toate 
straturile societăţi i româneşt i In urma 
curentului şovinist alimentat prin con
gresul regnicolar dela Budapesta' 
sperăm că v a fl un îndemn pentru 
toţi prelaţii români să s e gândească 
încă d'acum, din v r e m e , asupra më-
surilor de apërare. 

După-cum, pe teren economic , di
rectorii băncilor române au procedat 
toţi în comună în ţe l egere , aşa şi în 
ceea-ce priveşte apërarea' şcoale i 
române, prelaţii noştri, fără osebire 
de confes iune, să proceadă solidari 
şi cât negru-i sub unghie să nu lase 
din drepturile ce le exerci tăm de a-
tâta v r e m e de a ne creşte noi învăţă
torii, ear' nu să dăm preparandiile 
române în grija guvernului ungu
resc . 

Prelaţi i noştri să nu se mulţumea
scă numai cu un discurs în Casa 
Magnaţilor, ci să facă apel la po
por. . . Şaguna conducea deputa-
ţiuni la monarch, membrii deputaţiu-
nei s e e x p u n e a u să fie arestaţi în că
lătoria lor prin Austria, dar' în fine 
ei s'au dus şi au cerut drepturi. 

Dacă noi acum nu am şti să ne 
aperăm drepturi eluptate de predece
sorii noştri, în fruntea cărora umbla 
Şaguna, atunci întreaga serbare ju
bilară n'a fost decât o spoială, vorbe 
frumoase z ise unui popor ai cărui 
fruntaşi iau asupra lor o rëspundere 
cu atât mai mare, cu cât deşi con
ştienţi de primejdia ce ameninţă nea
mul românesc , nu desvoal tă maximul 
de forţă ce trebue opus în situaţiuni 
desperate ca c e a pe care o străba
tem. 

tiunei limbilor. Erau reprebentate, prin câte 
unul sau mai mulţi bărbaţi, următoarele 
partide : german poporal, g. progresist, marii 
proprietari liberali, (verfassungstreuer Gross
grundbesitz), creştini-socialii, sau antisemiţi 
(represintanţi prin însuşi Dr.Lueger), îu sfîr-
şit grupuleţul de 11 deputaţi, zis grupare 
liberă germană (freie deutsche Vereinigung). 

Coaferenţele s'au urmat şi Luni, de doue 
ori, dovadă, că hotărîrea de luat era privită 
în toate părţile ca foarte importantă pentru 
desvoltarea împregiurărilor, mai ales fiind că 
marii proprietari hotărîseră cu o sëptëmâna 
înainte, că consimţesc a da urmare Invitării 
contelui Thun. 

Resoluţiunea luată unanim sună, că par
tidele germane sunt gata a întră în pertrac
tări cu guvernul, dar' numai cu condiţiunea, 
că mai nainte vor fl desfiinţate ordonanţele 
despre egala îndreptăţire a limbei cehice 
cu cea germană, editate de Badeni şi mo
dificate de Gautsch. 

Imediat după conferenţa de pe urmă, doi 
delegaţi din sinul lor s'au dus la ministrul-
president, spre a-'i aduce la cunoştinţă re-
soluţia, şi a-'i împărtăşi, că fruntaşii parti
delor sunt gata a Intra în pertractări, dacă 
contele Thun promite cel puţin o rechemare 
provisorie a ordonanţelor. 

Convorbirea ţinu aproape 2 oare sferşin-
du-se prin rugarea ministrului-president, ca 
delegaţii să steie încă până pe a doua zi 
(Marţi) în Viena, spre a avea eventual cu 
el încă o convorbire. Delegaţii au pri
mit. 

In Viena circulă, zice corespondentul 
în lunga sa depeşă, din care extragem 
aceste câteva şire, ştiri din cele mai hazar
date, între altele despre octro'area şi schim
barea constituţiei; despre eşirea apropiată 
din cabinet a ministrului de comerciu Dr. 
Daerenreither, membru In partidul pro-
rietarilor mari liberali. 

Foile din Germania, tn primul rend cele 
oficioase, sfâtuesc pe conaţionalii lor din 
Austria, să cedeze în privinţa îndreptăţirii 
limbii, căci atât stările actuale cât şi mai 
ales desvoltarea lucrurilor în viitor o cer ; 
ear' dacă nu cedează, desvoltarea aceasta 
li-ar putea pricînui perderi mult mai mari. 

IUBILEUL IMPÉRÀTESC. „Neue Fr . 
Presse" vesteşte, că serbările iubilare de 50 
de ani ai domniei M. Sale împëratului Fran
cise Iosif, vor ţine dela 30 Noemvrie până 
la 4 Decemvrie inclusiv. 

Spre amintirea celor-ce au uitat, relm-
prospetăm, că M. Sa a suit tronul strămo
şilor sëi In ziua de 2 Decemvrie 1849, ca 
fiu al archidueelui Francise Carol, fratele 
Domnitorului precedent Ferdinand V, care 
renunţase în acea zi de bunăvoie, In fo
losul nepotului seu. 

* 
Din Austria. Dumineca trecută erau Intru 

niţi In Viena fruntaşii partidelor oposiţio 
nale nemţeşti din parlamentul austriac, pen 
tru a decide asupra chestiunei : să deie 
urmare ori ba Invitării ministrului-president 
contele Thun, de a ţinea cu el împreună 
conferenţe neogbligătoare (unverbindliche Be 
sprechungen) asupra aplanării conflictului 
Intre Cehi şi Nemţi, respective regularii ches-

Interpelarea 
dlui Vas i l e Mangra 

în chestia confiscării steagului din Cermeiu. 
— Raport din congregaţia comit. Arad. — 

Luni, în 11 1. c. s'a ţinut la Arad 
adunarea de vară a congregaţ ie i co-
mitatense. Serbătoare fiind şi toiul 
lucrului, numërul membrilor présent! 
a fost mic. Români, mai a les la des
chiderea şedinţei au fost puţini. Cu 
toate aces te s'a folosit şl de astă-
dată prilejul, ca în sala cea mare a 
comitatului să rësune vorbă româ
nească şi să se ridice glas întru apë
rarea drepturilor noastre ce zi de zi 
ni-se confiscă. Temeiu la desbatere 
a servit de astă-dată injuria adusă 
bisericei noastre din Cermeiu, unde 
la ordinul pretorului Kàbdebo a fost 
răpit praporul bisericesc , fiind-că era 
treicolor. In chest ia aceasta a inter
pelat părintele Mangra. Interpelaţia 
a fost pusă la ordinea zilei la înce
putul şedinţei , imediat după primirea 
raportului v ice-comitelui . 

Dl Mangra şi-a făcut şi desvoltat 
interpelarea sa în limba română, cum 
urmează : 

„Are dl vice-comite cunoştinţă despre 
„faptul relatat de presa locală, că în 
„ziua de 7 Iunie a. c. protopretorul Bo-
„roş-Ineului dl Kábdebo Kálmán cu dela 
„sine putere a confiscat prin antistia co-
„munală din biserica din Cermeiu un 
„steag sfinţit pentru ceremoniile cultului 
.divin prescrise în tipicul bisericei? 

„Dacă are cunoştinţă, atunci, ce fel de 
„disposiţiune a luat, ori are de gând a 
„lua pentru reprimarea acestui abus de 
„putere, prin care nu numai s'a violentat 
„sentimentul religios al poporului şi li
be r t a t ea religioasă înscrisă în legile şi 
„în constituţiunea patriei, dar' s'a pro
f ana t sfinţenia bisericei chiar şi s'a în
că l ca t dreptul ei de proprietate, rëmânênd 
„despoiată de unul din obiectele sfinţite 
„trebuincioase la serviciile sale religioase". 

Rëspunsul vlcecomitelui. 
Vicecomitele Szatmârg declară că e în 

posiţia de a putè rëspunde imediat dlui 
Mangra. Da, e adevërat, că pretorul dela 
Boroşineu a confiscat steagul, fapt ce s'a 
întemeiat pe acel ordin al ministrului de 
interne, care opreşte purtarea de steaguri 
şi insignii străine. Acel steag a fost roş-
galben-albastru, a fost deci tricolorul naţio
nal, care la conducturile bisericeşti nu se 
poate purta. Pretorul deci a procedat co
rect confiscându-l. Altcum afacerea va 
avea urmări, căci încontra preotului din 
Cermeiu, care a folosit steagul în contra 
legii la procesiunea bisericească, s'au făcut 
paşii legali, ca să fie pedepsit. (Maghiarii 
aplaudează frenetic). Roagă să se ia rës
punsul la cunoştinţă. 

Replicarea dlui Vasile Mangra. 
Rëspunsul dlui vice-comite nu më satis

face. In caşul présent nu e vorba de 
„steag naţional" ci de steag bisericesc a că
rui semnificaţiune nu se cuprinde în colo
rile stofei ci în usul liturgic, pentru care 
este sfinţit şi destinat. 

Chiar prin caşul din Cermeiu se con
stată, că steagul bisericesc de acolo a fost 
confiscat din incidentul unei procesiuni re
ligioase pentru sfinţirea holdelor şi nu din 
causa că ar fi fost întrebuinţat la vre-o 
manifestaţiune ori demonstraţiune poli
tică. 

De altfel trebue să declar, că nu există 
lege nici ordinatiune ministerială, care ar da 
dreptul organelor politice de a încălca sfintele 
locaşuri şi a le despoia de sfintele odoare, 
pe motivul că ar fi alcătuite din stofe cu 
colorile naţionale. 

Faimoasa ordinatiune ministerială din a-
nul 1875, la care se face provocare atât 
de des, şi pe care se întemeează şi legea 
procedurei penale, sună astfel la punctul 
VII din supliment : „Hazai egyleteknek idegen 
állam сгітегечек, színeinek vagy jelvényeinek 
használata nem engedtetik meg. 

Este evident aşadar', că ordinaţiunea mi
nisterială se rapoartă la reuniuni, şi ace
stora le opreşte întrebuinţarea colorilor u-
nui stat străin, dacă, în general colorile 
naţionale române pot fi considerate de a-
tari. Nu se rapoartă şi nu se poate raporta 
la biserică, care îşi are existenţa şi suve
ranitatea sa întemeiate pe dreptul divin, 
şi este coordinatâ cu statul. 

Dar' şi atunci, când întrebuinţarea stea
gului bisericesc din Cermeiu ar forma de
lict în contra legilor şi oidinaţiunilor mi
nisteriale, procederea protopretorului este 
necorectă şi ilegală, pentru-că trebuia să 
recerce întâiu autoritatea supremă biseri
cească, pe Episcopul diecesan, pentru de-
lăturarea steagului, căci preotul în genere, 
astfel şi preotul din Cermeiu, nu este stă
pânul ori proprietarul bisericii, ci numai 
servitorul şi chivernisitorul ei. 

Templele destinate pentru serviciul 
divin erau considerate chiai- şi în lumea 
păgână ca locuri sfinte şi scutite de ori-ce 
profanaţiune, prin dreptul de asii, ide care 
se bucurau. 

Ear' In statele creştine moderne biseri-
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cile creştine, ca sfinte locaşuri, au dreptul 
inmunităţii locale (imunnitas localis). Nu 
më satisface şi nu pot lua la cunoştinţă 
rëspunsul dlui vice-comite cu privire la 
procederea protopretorului din Boroş-Ineu, 
care a incălcat dreptul de inmunitate al 
bisericii, ci propun ca să fie pus sub 
cercetare disciplinară. 

In decursul vorbirii sale părintele Mangra 
este viu întrerupt de cuvintele odioase de 
protestare ale Maghiarilor. 

Maioritatea ia la cunoştinţă rëspunsul 
vicecomitelui. 

DIN R O M Â N I A 
Părechiă princiară bulgară în Sinaia. 

In onoarea părechii princiare bulgare s'a 
dat la Sinaia Joi seara un prânz festiv. 
Cu ocasia aceasta Joi, M. Sa Regele a 
ridicat următorul toast : 

„Mulţumesc Alteţei Voastre Regale din 
„toată inima pentru a doua Sa visită, care 
„Ne umple de o satisfacţiune cu atât mai 
„mare, că avem bucuria a saluta astădată 
„în România pe principesa Maria Luisa. 

„Présenta Alteţelor Lor Regale este o nouă 
, dovadă de bunele raporturi cari există atât 
„de norocos între Statele noastre. 

„In speranţă că aceste raporturi se vor 
„consolida încă mai mult, fac urările cele mai 
„vii pentru fericirea Alteţei Voastre Regale 
,.şi a Augustei Sale familii, precum şi pentru 
„prosperarea terii Sale. Ridic paharul Meu 
„în sănetatea AA. LL. RR. principele şi 
„principesa Bulgariei". 

Principele Ferdinand al Bulgariei a rës
puns : 

„Mulţumesc Maiestăţii Voastre pentru 
„binevoitoarele şi graţioasele Sale cuvinte. 

„Pentru mine este o dulce satisfacţiune 
„de a Më regăsi pe lângă Maiestatea Voas
t r ă , după un an abia contenit. 

„Bucuria Mea este cu atât mai mare, cu 
„cât Më regăsesc aci împreună cu princi
p e s a soţia Mea, pe care nu putusem, spre 
„marea Mea părere de rëu, să o présent M. 
„S. reginei în anul trecut. 

„Mulţumind Maiestăţii Voastre care 'Mi 
„procură din nou prilegiul să-'i afirm sen
t imente le Mele de amiciţie şi bucurându-
„Мё că relaţiunile Noastre de vecinătate 
„permit odată mai mult înfrăţirea ambelor 
„popoare în persoanele Noastre, ridic pa
h a r u l Meu în sănetatea Maiestăţii Voastre 
„şi a Reginei, în sănetatea Casei Regale a 
„României şi pentru propăşirea măririi na
ţ iun i i române". 

Principele Ferdinand, remiţend M. S. Re
gelui Ordinul „Bravúréi", a rostit următoa
rea cuvêntare: 

Legendă din Caucaz. 
Mai de mult trăia în Caucaz un rege atot

puternic. O ochire a lui era poruncă, un 
zimbet însemna dragoste, o strângere de 
mână îţi asigura viaţa. Cel mai fidel servi
tor al lui era Lohis. El era sfetnicul rege
lui în adunările terii. Vecinie era la dreapta 
regelui. încredere fără margini îi era rëspla
ta. Avea voie de-a dispune peste toate; 
avea cheile din palatul întreg şi când rege
le obociia, îşi punea chiar capul obosit In 
poalele servitoriului credincios. 

Dar' ceilalţi servitori se întrebau : De ce 
această cinste pentru Lokis? Au nu e si el 
din tagma noastră. Au este el mai tare 
decât noi : Ori poate a nimerit el trei duş
mani cu un g lon ţ . . . 

Lokis i-a auzit şi li-a rëspuns cu dis
preţ : »Vorbind asemenea lucruri nu vë daţi 
sama de ce vorbiţi. Voi uitaţi că mult.se 
cere dela cel ce mult primeşte. Dacă unul din
tre voi greşeşte, e dat simplu afară, ear' dacă 
eu greşesc voiu fi spânzurat. Pedeapsa e 
mare pentru cel ce calcă în picioare încre
derea cea mare. Şl eu sunt muritor şi pot 
greşi, căci pot nesocoti următoarele porunci. 

1.) Nu te lăsa amăgit de linguşirile unui 
prietin 

2.) Nu'ţi destăinui inima ta unei femei. 
8.) Nu socoti un fiu maşter de fiul tëu 

propriu. 
A zis şi s'a depărtat dintre ceata servi

torilor. 

Peste câteva zile regele a plecat şi toate 

Sire, 

„Acum 21 de ani, armata română lua 
„parte la acel resbel memorabil care a fă-
„cut din Bulgaria o ţară liberă. 

„înaintea Plevnei, în capul vitejei Sale 
„armate, Majestatea Voastră a îndeplinit 
„acte de valoare militară care I-a săpat 
„numele atât în istoria poporului Sëu, cât 
„şi în aceea a Bulgariei. 

„In amintirea acestor fapte glorioase, 
„rog pe Majestatea Voastră să primească 
„din manile mele, ca| Mare-Maestru şi în-
„soţit de cavaleri membri ai consiliului 
„Ordinului, însemnele de întâia clasă a or
dinului militar bulgar „Pentru Bravură", 
„ca o mărturie a sentimentelor noastre 
„de recunoştinţă şi ca o dovadă solemnă 
„a amiciţiei mele pentru Majestatea Voas
t r ă * . 

plot al lui Muzsik şi consoţii contra Rege
lui. Mai întâiu au fost destul de obraznici 
să-1 aducă în legătură cu omladiniştii din 
Praga, dar' au fost siliţi să desmintă. Cu 
toate acestea dau lucrului o importanţă: 
aduc rapoaite de câte 5 coloane, scriu ar
ticoli de fond şi se laudă că au mântuit 
viaţa regelui. — Adevërul însă e, că cei 
3 indivizi arestaţi sunt nişte muncitori flă
mânzi, cari îu viaţa lor n'au vëzut dina
mită şi nici prin minte nu li-a trecut vre o 
dată gândul de resvrătire în contra regelui. 
Deputatul Eötvös a numit întreaga afacere: 
o născocire proastă, ear' foile antisemite, 
o minciună ovreiască pentru a face sensaţie 
în sesomd crastaveţilor. Intr'adevër obraz
nică minciună ! 

Alt discurs magistral despre Şaguna s'a 
rostit de nestorul profesorilor din Braşov 
dl prof. Ioan Popea în sala festivă a gim
nasiului, în présenta şcolarilor şi întregului 
carp profesoral dela şcoalele gimnasiale, reale 
şi comerciale şi a multor ononţiori din Bra
şov, cu prilegiul aniversării a 25-a a mor
ţii marelui bărbat. Discursul a apărut în .Ga
zeta Transilvaniei'' sub titlul: „Caraăeru 
Archicpiscopulii1- şi Metropolitutui Andreiu 
Şaguna." 

* 

Un episod din viaţa lui Saguna. ln mi
nunatul seu discurs, profesorul Popea dela 
Braşov, povesteşte şi următoarele : «Şaguna 
ura luesul şi-1 combătea din toate puterile. 
Când vre-un student stipendist venea dela 
Viena, dela Lipsea sau Berlin şi se présen
ta la densul îmbrăcat mai elegant: parfu
mat, înmănuşat, cu ochelari, cu frac, clac 
şi ghete de lac, ori cu përul frisât à la mo
de, avea ce sa-şi audă. Mai întâiu II me
sura de vreo doue, trei-ori, din crescet până 
'n tălpi, z icèndui : „Da tu eşti cutare, fötal 
meu, tu feciorui popii din satul cutare?De 
unde vii? Dela Paris? Dela Londra?", şi 
aşa mai departe, de-1 tăiau sudorile pe bie
tul tinër. Dară odată o păţi cât de bine 
cu'n student. Acesta era feciorul popii Ar
senic din Gura Rîului : un tinër deştept, vioiu 
dela fire, îndrăzneţ şi sprinten la vorbă: 
„Apoi tu astăzi astfel îmbrăcat? Şi cu ghete 
de lac? Asfel de haine, fëtul meu, le Îm
bracă cineva numai la zile mari, ia sërbatori', 
zise metropolitul. — „Să rai ertaţi, Exce
lenţă", rëspunse studentul Arsenie, „dar 
poate fi pentru mine o zi mai mare deşir-
bätoare, decât at nci, când am onoarea 
më présenta înuntea Es-'elenţei Tale ca ab
solut gimnasifct, cu atestatul de maturitate 
in m â n ă ? " — ,Bravo, ,,Kerl", ştiam eu, că 
tu eşti meşter de vorbă'', reflecta metropo
litul, rîzênd şi bătendu 1 pe spate! 

Petrecerile din Arad date în spre sara 
stului Petru au reuşit bine amêndouë. „Co
riştii români* au cântat frumos şi s'au pro
dus bine în piesele teatrale, ear' pe de altă 
parte ,,meserieşii români", cari au aranjat 
petrecerea la ospătăria dlui Oproan şi-au 
dat toată silinţa, ca petrecerea să fio ani
mată. Public mult la ambele petreceri, la 
cea din şcoală mai ales „Pârneava" сц fru
moasa ţerănime, ear' dincoace familiile de 
meserieşi. Din inteligenţa aradană au luat 
parte din Mangra, Truţa, Raicu şi alţi mulţi, 
Petrecerea meserieşilor are meritul deal 
începutul activităţii societăţii ce se va în
fiinţa cu scop de a sprijini familiile mese-
rieşilor în caşuri de moarte şi înmormân
tare. — De dorit ar fi ca pe viitor să nu 
se întâmple aceasta divisare de forţe, aran
jare de doue petreceri la zi. In unirea for
ţelor e puterea domnilor, arangeri! 

* 
Nouă panama ungurească. La 

fabrica electro-technicä „Ganz" db 
Budapesta s'a descoperit o nouă de-
fraudare. Fabrica a fost păgubită cu 
sute de mii, defraudate de funcţio-

— „Nu e vorbă de noutate ! Ce ai ascu 
colea?" 

— „Nimic, zë'i nu e nimici, 
— „Ei lasă-me să vëd ce ţii în mână?' 
— „Ce ţin? Un groaznic secret ţin, dragi 

Benimah". 
— „Cum, tu te temi sS-'mi încredinţai 

secretul ? Bine, atunci nici eu n'am să-'ţi 
spun ce cinste mi-a adus bărbatu din călă
toria s a \ 

— „Nu fi superată dragă. Pe limba mea 
e soartea bărbatului meu Lokis. Au nu 
trebue să fiu precaută? 

— „Bine. Taci, căci şi eu asemenea 
voiu face !" 

— „Ei, află deci doue cuvinte: Aici li 
manile mele ti» o turturică deosebită, (Í 
dacă voiu mânca dintr'însă, voiu naşte ui 
fiu, aşa a propovëduit o un mag bëtrân'. 

— „Zeu? 
— „Da, da!" 
— „O, scumpa mea, îngerul meu, dî-'i 

şi mie de gustare I* 
— „Cu nici un preţ!" 
— „Numai o aripă I" 
— „Nu, nu se poate 1 
— Mirab, numai un picior, numai o bu

căţica . . .* şi Benimah o ruga tot mai căl
duros, până-ce primi o aripa. 

— „Ah, ce noroc, ce fericire... voiu I 
şi eu mamă şi verişoarele Arcum şi Leitat 
vor să moară de necaz" . . . 

— „Da, dragă, numai te conjur nici u 
cuvent despre turturică". 

-— „Aş, cum poţi presupune? 
— „Căci uite a fost turturica regelui, 

Sire, 

„Conferind Majestăţei Voastre aceste no 
„bile insemne de bravură militară, strig, 
„împreună cu cavalerii mei, membri ai con
ciliului ordinului : Dumnezeu să ocrotească 
„pe Majestatea Sa Carol I Regele Româ
niei." 

M. S. Regele a rëspuns : 
„Sunt adânc, mişcat de cuvintele atât 

„de măgulitoare ce Alteţa Voastră Re-
„gală Mi-a adresat, precum şi de ama
bila Ei atenţiune de a-'Mi remite, în
conjurat de vitejii Sëi oficeri, cari s'au 
„distins în rësboiu, ordinul Sëu militar. 

„Ilprimesc cu atât mai mare recunoştinţă 
„şi saiisfacţiune, cu cât vëd în aceasta 
„o nouă dovadă a prieteniei ce Alteţa 
„Voastră Regală are pentru mine şi o 
„legătură preţioasă cu tinëra Sa armată, 
„pentru a cărei desvoltare fac urările 
„cele mai vii. 

„Această decoraţiune îmi va aduce 
„totde-odată aminte frumoasa epocă, când 
„armata Mea a combătut victorios pe 
„câmpurile de bătălie alăturea cu vi
teaza armată rusească, pentru a con
stitui Bulgaria şi a cuceri independenţa 
„României. 

„Mulţumind încă odată Alteţei Voastre 
„Regalepentru semnele de simpatie ce-Mi 
„dă, O rog să creadă în simţemintele 
„Mele cele mai amicale şi în viul in
teres ce port Bulgariei, Principelui ei 
„şi armatei Sale. 

NOUTĂŢI 
Arad, 12 Iulie n. 1889. 

Tărăboiu în jurul „atentatului*. Ungu
rii bat doba cea mare, ca să atragă atenţia 
lumei pe un moment asupra lor. Fac co
losală elamoare în chestia cu pretinsul com-

Apostolii lui „Herczegh" Ia Deva. Du
mineca trecută au fost acolo aceşti caraghioşi, 
împreună cu fostul lor de président, să 
alcătuească o filială a apostolatului criminal. 
N'au lipsit cei mai obicinuiţi căletori ne
mzeti szövetség-ititi, mai ales dintre cei 
Aradani, cum : svênturatul Barabás Béla 
Institoris, Szécshényi Aladár (sau Deutsch 
Bernát), Eszterházy Tihamér (înainte Knob-
ldcefl Şloime) etc. Lucru de căpetenie: au 
mâncat au beut şi au . . . excelent ; îu toasturi 
s'au preamărit toţi unii pe alţii, se înţelege 
rîzênd în suflet flecare despre prostia şi 
pişicheria celora!alţ ;. După ameaz s'au dus 
la Szász Sebes, pentru a direge oarecum 
ruşinea, ce o mâncaseră acum câteva 
luni, când alcătuia acolo filială apostolică. 
Aici cocoanele patriotice (în primul rend 
jidance) 'i-au desfătat pe apostolii mai în
tâiu cu concert patriotic şi apoi cu vacsora 
şi mai patriotică ; că ce s'a petrecut în acest 
interval şi apoi în urmii, corespondentul 
retace, spune numai atâta, că s'au des
părţit pişicherii mai аіез de cocoane, cu 
cele mai dulci amintiri. La concert — zice 
raportoraşul jidănaş — au luat parte si mai 
mulţi saşi, pe când poporaţia română s'a 
abţinut în mod demonstrativ". Aşa se şi 
cade, căci dacă nu procedau astfel, făceau 
neamului ruşine. 

Monumentul principelui Schwarzenberg. 
Ni-se scrie din Sibiu: „Din incidentul ani
versării morţii lui Şaguna s'a făcut pe aici 
amintire şi de monumentul principelui 
Schwarzenberg, ridicat de Şaguna în gră
dina episcopească întru confirmaţia relaţii 
lor de prietenie ce existau între Şaguna 
şi cunoscutul guvernor al Transilvaniei. Acest 
monument de mulţi ani nu se mai află în 
grădină şi puţini de tot vor şti ce s'a ales 
din el. Ca lucrare artistică monumentul e 
frumos, e turnat din fer, representând un 
leu plângând, — după modelul valoros „Der 
Löwe von Aspern.* Se zice că şi Saşii din 
Sibiu se interesează de soartea acestui mo
nument şi ar fl chiar gata, că dacă li-s'ar 
oferi, să'l ia în primire pe seama oraşului, 
să'l folosească drept decorativ pe prome
nada arinilor. In tot caşul, dacă monumen
tul acesta esistăînca, trebue scos la iveală." 

le lăsa în grija lui Lokis, între altele şi o 
dragă de turturea. 

Ear' Lokis sosi într'o seară supërat acasă, 
la soţia sa Mirab. „De ce eşti supërat, de 
ce 'ţi e tulbură privirea,' — îl întreba Mirab 
tinera şi frumoasa soţie. 

— „Da, sunt foarte trist, iubită Mirab! 
Insă durere că nu pot să 'ţi trădez pricina 
tristeţei mele, căci tu eşti femeie, e r fe
meile nu ştiu păstra secretele.* 

— „Bine, trădat am eu până acuma vre-o 
nesocotită vorbă prietinelor mele?" 

— „Poate n'ai avut prilej.* 
— „Şi më ţii tu capabilă să trădez eu 

secretul bărbatului meu?" 
— „De ce nu? Şi tu eşti numai femeie!" 
Mirab îşi muşca buzele şi doue lacrimi 

îi umplură ochii. 
Lokis o privi si-i zise : 
— „Nu fi supărată Mirab; secretul meu 

îmi e viaţa." 
— „Ei I şi viaţa ta nu mi-e scumpe ca şi 

a mea?" 
— „Dragă, îţi mulţumesc, dar 'poate te-ai 

trăda fără voie. 
— „Nu, nu. Iţi jur, că am să 'ţi păstrez 

secretul, am să ţi'l păstrez ca şi frumuseţâ 
mea." 

— „Unei promisiuni ca aceasta nu pot 
să mai resist. Află deci. Eri a venit la mine 
un Mag călător. Tu ştii că Magii le vëd şi 
le ştiu toate. Acesta a zis cătră mine : Lo
kis, tu eşti om cu noroc. Ai de toate, dar' 
totuş iţi lipseşte ceva. N'ai copii şi acesta 
e necazul ce te roade la inimă, pe tine ca 
şi pe soţia ta." 

Ear' Mirab auzind aceste zise : Ah, cum 
Magul a ştiut să ghicească dorinţa sufletu
lui meu. Da, e cu adevër.it un Mag.* 

— „Fireşte c ă i de aceia, — zise Lokis — 
şi ascultă ce mi-a descoperit. Are dragoste 
faţă de noi şi pentru aceea mi-a spus un 
mijloc ca să dobêndim un fiu." 

— „Un fiu! O drag sufletul meu! Un 
fiu . . . Ei cum ? . . . 

— „Eu trebue să prind o tineră turtu
rică, s'o taiu şi s'o f r ig . . . 

— „Da, da şi eu s'o mânânc!" 
— „Ai ghicit!* 
— ,Eu cunosc o asemenea turturică, e 

în palatul regelui." 
Zise Mirab însufleţită. 
— „ Tăcere, Mirab, tăcere ! " 
— „Cum — tu şovăieşti?" 
— „S'a întêmplat deja, iubita mea. Tur

turica e prinsă, e tăiată şi friptă deja. 
— „Al Dămi-o încoace, dămi-o s'o mă

nânc. 
— „Eată-o pe canapea, învălită colea. 

Dar' păstrează tăcere. Nici un cuvent, căci 
sunt perdut.* 

Mirab jura, ear' Lokis eşi. 
Abia eşi Lokis, Mirab privi ln jur, ca nu 

cumva să fie vezută de cineva. Deefăcu tur
turica, dar' abia se puse să mănânce, când 
întră la densa Benimah, cea mai bună prie
tină. Aceasta o surprinse, încât nu mai fu 
în stare să ascundă înaintea ei: 

— „Ce ascunzi pe canapea," — o întreba 
Benimah întrând. 

— „Nimic, zëu nu e nimic ! Ce noutate 
îmi aduci?" 
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li cei mai înalţi. Compromise sunt 
m vre-o 4 alte firme mari din Bu-
testa, cari au spriginit manipularea 
piduloasä a funcţionarilor. S'a por-
i cercetare. 

lirtişti români — respinşi de ministrul 
prese. Cunoscuta artistă română Ari

it Romanescu, diva teatrului din Bu-
.tţti, a cerut concesiunea ministrului de 
[mie de a putè da la Braşov un ciclu de 
iresentaţii teatrale române cu o trupă 
nia din Bucureşti. Ministrul ' i a res-

, cererea din motiv că astfel de 
fcceaiuui numai po seama cetăţenilor un-

r. _ j extrădează. In afacerea aceasta s'a 

É
ltecat şi Pázmándy, cunoscutul aven-
r maghiar. Acesta într'o scrisoare 
jcată In „Magyarország" din 1 Iulie 

puv> următoarele : „Nu pot crede că mi-
érd sä conreadă representaţiuni în limba 

Văd în România ani de arêndul 
ІЛ nutrit dujmänie în contra noastră, s'au 

І-^Л în faţa lumii acuse mincinoase în 
mira noastră, încât opinia publică maghiară 
timidera o prevenire ca aceasta, de-a da 
тятпе actorilor ro nani, drept o slăbiciune, 
j iar mai putè întemplă- ca în Braşov, 
ta poporaţiunea numai a treia parte cu-
mtf.e limba română, să se arangeze din 
іюкпШІ acesta demonstraţii anti române. 
- Om deci sfatul d-şoarei Romanescu să 
élite dela intenţia sa, pănă-ce în Bucureşti 

|jKiteffl înjurăturile la adresa Ungurilor'1. 
Notam lu legătură cu aceste că ziarele 

Ik Pesta au lăţit ştirea că e vorba de 
lepresentaţii teatrale române in Budapesta. 
$ dintre foile române s'a găsit una destul 
knaivă să creadă treaba aceas*a. Se în 
r,gecăe „Tribuna", care reaproabă, më 
% o atare încercare artistică In Budapesta, 
tornai mult! Drăguţa de „Tribuna", a 
iubii de diplomată cum e ea din fire, în
treabă:,,La ce public a contat intreprin-
J8!MD1 român din Bucureşti în Budapesta ? 
Doar'la Maghiari. „Doar' sub masca Thaliei 
K ascunde cumva — madame Politica.. . 
Ci că era să descopere firele unei noue 
trădări!! Bine, când are „Tribuna" de 
{ind să нсаре de haluuaţii ? 

Nouă defraudare la ministeriul 
І ie Interne. N'a trecut o lună de-

,nd a fost osândit secretarul Petko 
il» ministeriul de interne din Buda-
eta, pentru defraudarea mai multor 
ci de mii şi eata, că se anunţă o 

I nouă defraudare întemplată la ace
eaşi ministeriu. Defraudantul de astă 

& e impiegatul Frits Gyözö, care 
! ta scurt timp şi el a şterpelit câteva 
fiecide miişoare. Zilele acestea i-s'a 
I dat de urmă şi a fost pus imediat 
1 la rëcoare. — Splendidă eră a mal-
versaţiunilor ! 

Himen. Din Năseud ni-se anunţă cu-
цішіа dlui profesor Virgil Şotropa cu dom-
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nişoara Ro3a Goldschmidt, întemplată la 
4 1. c. 

Petrecere în Dobra Gluradobra. In 16 
c. se va ţinea petrecere de vară în Dobra 
Guradobra, arangiată de comitetul casinei 
de acolo. Preţul de întrare de persoană 
fl. de familie 3 fl. Va cânta musica militară 
din Alba-Iulia. 

Din .oraşul bandiţilor". Inveţătoreasa 
Mana Taafi din Arad, voind^ă se desfăteze 
de minunăţiile capitalei ţerii, botezată de 
înşişi jidanii „oraşul bandiţilor*, la preum 
blare prin una din cele mai freeuentate 
strade, în centru, pe bulevardul Caroi (Kâ 
roly Köriig, ziua 'na miaza mare, Dumineca. 
'i-a svânturat un hoţ patriotic (era să zic : 
.patriohoţ'), portmoneul umplut cu 210 fl 
Nu ered să fie încântată nici mândră com 
patrioata noastră aradană de progresul şi 
măreţia ,fö ез pzèkesvàros'-ului ţerii un 
gureşti. 

Foaia din care scoatem acest incident 
publică la acelaşi loc încă vre-o 10 alte 
furtişaguri, întâmplate tot Dumineca tre
cută, pe străzile principale din .oraşu 
bandiţilor'. 

Severul Taichii se afirmă. La congre 
gaţia de ieri, Severul Taichii ear' a făcut 
cinste rată-so şi celora de o pănură cu 
dînsul. Vorbă fiind de steagul din Cermeiu 
s'a sculat, rogu-vë, Sever indignat şi furi
bund de cele-ce auzite dela părintele 
Mangra, protestează in numele naţiunei, în 
numele bisericei, în numele tată so Moise 
şi al episcopului Meţianu, protestează din 
mâni şi din picioare nu în contra pretorulu 
care a confiscat steagul român, ci în con 
tra părintelui Mangra, care a îndrăznit să 
atace pe Unguri. Vai de tatăl care are 
un asemenea fiu nenorocit. Vai de Moise 
care a produs un азетепеа föt frumos din 
lacrimă. 

.Archimandritul" I . L u p u l . . . .Tribuna' 
— care cu predilecţie scoate la iveală ero 
rile .fatale" de tipar atât cele proprii cât 
şi a altei foi române când e vorba de ani 
versarea morţii lui Şaguna, — scrie acum 
îu numërul sëu din urmă, că la Reichen 
hall se află şi .archimandritul (!) I. Lupul, 
vicepreşedintele Reichsrath-ului din|Viena." 
Ni-se pare că afară de ,Tribuna* încă nime 
nu ştie ca dl Lupul să fi primit tagma 
mouachală. Sau .Tribuna* va fi fost cu 
gândul Ia dl Zurcan şi astfel a comis o 
„fatală eroare de — tipar?" Uite, nu e 
bine a scoate la iveală erorile de formă 
ale altuia, când eşti espus, ca zilnic să de
vii ridicol prin erori de — fond. 

* 
Vremea Institutul central meteologic din 

Budapesta prevesteşte pentru zilele apropi
ate următoarea vreme : vânturi din apus şi 
apus-mifizănoapte, menţinând constant tem-

' - .Asta-'i grozav, dar' cum s'a întâm
plat?* 

.Bărbatul meu va spune, că turturica a 
iburat şi astfel toate vor fi împăcate". 

Femeile cu gândul la copii mâncară fe
ricite resturile turturelei. Dar' Benimah 
abia sosi pe uliţă spuse secretul lumei în
tregi, tuturor femeilor cu cari se întâlni. 

Seara ştia oraşul întreg de soartea paserei 
din palatul regelui. 

Şi după câteva zile sosi şi Regele acasă. 
Duşmanii lui Lokis Ii spuseră iute ştirea. 
Regele Întreba şi pe Mirab, ear' asta nu 
ludrăsnl a tăinui. Furios de a fi înşelat de 
cel mai încrezut al seu, chema pe Lokis 
la sine şi li zise : .Tu eşti duchul minciu
nea şi al înşelării. Găteşte-te de moarte, 
câne. Mâne vei muri ! * 

Oameuii curţii ве aşezară In jurul osân-
ditului, petrecêndu-1 la temniţă. Ear' Mi
rab li eşl In cale şi-1 rugà de iertare. 

— ,Nu-ţi rupe vëlul de pe faţa ta cea 
frumoasă4 — zise Lokis — .nu-ţi smulge 
përul de abauos. Voia lui Allah şi a rege
lui se împlineşte. Veniţi voi, prietini de 
odinioară, veniţi să povestim". 

Şi zicênd aceste puse pe bancă 4 săcu
leţe de aur, unul pentru soţia sa, altul pen
tru prietini, al treilea pentru M&uzim, fiiul 
neu cel maşter. „Ear' acest al 4 lea săcu
leţ — zise Lokis — este pentru cel ce 
mărie mo va duce dela viaţă la moaite". 

Ear' oamenii curţii atraşi de luciul au
rului şoptiau Intre sine : 

- ,Cum, — întreba Lokis — ,nu se 

găseşte nime între voi să rîvnească la aur 
şi să 'mi dee mâne ultima lovitură?" 

Atunci păşi dintre ei micul Mauzim, fiiul 
cel maşter şi zise- .De ce să nu-ţi împli
nesc eu această slujbă, ca cel mai de-a-
proape al tëu ? Ea te voiu ucide mâne ! 

— .Asta am aşteptat-o dela tine, fiu de 
viperă", rëspunse Lokis. .Şi acum vë în
treb pe voi, prietini, cari m'aţi pismuit 
pentru încrederea mea dela curte, — nu 
sunt drepte înveţăturile mele : 

1. Nu te lăsa amăgit de linguşirile unui 
prietin. 2. Nu-'ţi destăinui inima ta unei 
femei. 3. Nu socoti pe fiiul maşter de fiu 
al t e u l ? Vedeţi experienţele mele, 
deci nu më mai Invidiaţi, căci eu voiu 
continua a fi credincios slujbaş ivgelui 
meu". 

— »Cum? Au n'ai ucis tu paserea re
gelui? Au te va ierta pe tine regele? în
trebau cu toţii din jurul lui. 

— .Dragă, scumpă Mirab", zi ie Lokis 
cătră soţia sa. .Tu n'ai mâncat turturică 
ci un cocoş ca toţi cocoşii ! Mergi la re 
gele nostru slăvit şi spune-'i că turturica, 
trăieşte într'o sală a palatului!*. . . 

Regele de atunci nu mai perdu încrederea 
In Lokis. Ear' acesta ierta pe Mirab, căci 
Mirab era frumoasă şi frumseţa e lumină 
peste umbra femeii. Frurasoţa de femeie 
este aproape ca şi virtutea şi înţelepciunea. 
Numai bunătatea inimii e mai pe sus. 

Tradusă de: Mura. 

peratura relativ rece ; în multe locuri slabe 
ploi. 

* 

Exundări. Din Lipova nise scrie, că 
apele Mureşului au ere eut cu 2 metri, au 
eşit din albie şi în multe locuri au inundat 
cu desăvîrşire holdele, nimicind recolta. 

* 

Din „Enciclopedi Română" a apărut zi
lele aceste fascicolul IX, cuprinzând cu
vintele Cavaiilon — Clarnetă. Intre ilustra-
ţmni găsim Cernăuţii, cu '«atedrala şi resi-
denţa metropolitană a Românilor ortodoxi. 
— Cu fascicolul proxim Enciclopedia, con
templată in trei tomuri, va încheia primul 
tom, care va costa broşat 10 fl.. ear' com
pactat fl. 11.60. Comandele se fac la W. 
Krafft, Sibiiu. 

* 
Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 

Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie dela oarele 
6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în Miihlbad-
gasse casa .Schwarzes Boss". 

Miscoviciu, M. Tesits câte 40 cr. ; D-na 
Bëlu 30 cr . ; D-na ЕІіза Stanescu, N. Şi-
clovanu, Roşescu, N. Iosif, Dr. G. Drago
mir, d-şoara Preeupaş, E. Beleş, Odrescu, 
Popovicin, Minişanu, Milos, I. Nagy, Lu-
gojan, Ioan Georgea şi Fr. Rogneanu câte 
20 cr. ; Vich. Stoicu, Telescu câte 10 cr. 

Afară de aceste, dl Dr. Ioan Suciu fiind 
présent la prânzul şcolarilor, a mai solvit 
prânz Ia 15 şcolari sëraci. 

Venitul curat al maialului e 85 fl 98 cr. 
Aducând aceste la cunoştinţa publică, îmi 

ţin de datorinţa a espriraa mulţumită dom
nilor contribuitori, cari prin spriginul lor 
material uşurează mult posiţiunea noastră 
înveţătorească. In sfîrşit primească mulţu
mită noastră şi aceia cari prin présenta lor 
au contribuit la reuşita morală a festivităţii 
noastre, arădicându-o pe aceasta la locul 
prim între festivităţile de asemenea natură 
din localitate. 

A r a d , în 15 Iunie n. 1898. 
In numele corpului înveţătoresc : 

Iosif Moldovanu, 
director şcolar. 

Păziţi-ѵё sănetatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. lulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szórény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Scrisoare deschisă. 

Onorată Redacţiune ! 

In decursul pertractării aşa numitei . P a 
nama aradană", atât eu cât şi clienţii mei 
am fost atacaţi în mod mişelesc de cătră 
fiţuica „Arad és Vidéke". Publicul românesc 
cunoaşte acest jurnal revolver şi-'şi va es-
plica motivele, pentru cari mo atacă ; una 
însă verosimil nu e descoperită, că în urma 
acestor atacuri s'au născut afaceri cavale
reşti, isprăvite în felul şi modul, cum cei 
dela „Arad és Vidéke" o ştiu. Când au 
vëzut, că sunt aplecat a da satisfacere ne-
conliţionată, îndată au început cu pertrac
tări şi rectificări. 

In restimpul pertractărilor vitezuţnl Be
nedek Árpád a scris invective noue la a-
dresa mea, atacând pe adversarul seu 
într'un mod banditesc călcând în picioare 
regulele cavalerismului ; şi când, prin se
cundanţii mei am vrut să desvëluesc înaintea 
opiniunei publice această infamie, în tot 
locul ioi-s'a spus, că nu voesc să 'şi strice 
bunele relaţiuni reciproce. 

Declarând încă odată, că aceşti cavaleri 
trişti ai presei pe mine nu më pot vătema, 
până voiu putè pune la dispoăiţie toate 
documentele necesare, Vë rog să daţi loc 
acestei declaraţiuni. 

Dr. Stefan C. Pop. 

Mulţumită publica. 
La maialul arangiat de înveţătorii români 

gr.-or. din Arad, în favorul şcoalelor gr.-or. 
române din loc, au contribuit şi suprasolvit 
următorii domni : 

Dr. Nicolau Oncu 5 fl ; Dr. Ioan Suciu 
3 fl ; Petru Truţ i 2 fl. 70 cr. ; Dr. Virgil 
Bogdan, Demetriu Bonciu, Iuliu Herbay câte 
2 fl. ; Moise Bocşanu 1 fl. 50 cr. ; Sava 
Raicu 1 fl. 40 cr. ; Vasiliu Mangra 1 fl. 20 
cr. ; D-na Antonescu 1 fl. 10 cr. ; Dr. Ilie 
Preeupaş, Ioan Beleş, Dr. Demian, Dimitriu 
Antonescu, Ignatiu Papp, Dr. Ioan Német, 
G. Rozvan, Gavril Bodea, Dr. Sever Is
pravnic, Paul Rozvanu, Nicolau Marcu, Dr. 
Stefan C. Pop şi Moise Gligor câte 1 fl. ; 
D-na Paguba, d-na Dobreu, Liviu Tămăş-
danu, Teodor Leuceanu, G. Adam câte 70 
cr. ; Dimitriu Lapuşca 60 cr. ; Dr. P. Pipoş, 
Rom. Ciorogariu, T. Ceontea, Dr. G. Proca, 
I. Petroviciu, 1. Petran, A. Caracion, Nie. 
Porcolan, N. lancoviciu şi N. N. câte 50 cr. ; 
D-na Iorgoviciu, T. Curticeanu, Mircu Boş-
neacu, N. Duşan, T. Pacu, G. Moldovanu, 
Sava Jovanov, V. Simon, II. Cuzman, V. 

Invité re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

al IlI-lea Quartal resp. al II-lea sem. 
1898 ta 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o lună 1.— 

Pentru România şi străinătate 
Pe un an franci 40 — 

NUMEAU DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

Grâu 
Cucuruz 
Orz 
Săcară 
Ovëz 

P i a ţ a . 
Arad 

fl. 10.50 
, 4.80 
, 7.80 
, 5.50 
. 7.— 

B.-Pesta 
fl. 9.04 
. 5.56 
, 6 . -
„ 6.72 
, 6.75 

U L T I M E ST iR i 

Rësboiul. 
Madrid, 11 Iulie. Agenţia telegrafică „Fa-

bmu vesteşte, că guvernul n'a luat până 
acum nici o hotărîre privitor la petractări 
de pace. 

Washington, 11 Iulie. La ministerul de 
resbel azi a sosit ştirea că bombardarea 
oraşului Santiago a început eri. 

In ceremile competente se svoneşte, că 
presidentul Mac Kinky va primi numai ca
pitularea necondiţionată a oraşului Santiago. 

Köln, 11 Iulie. După o telegramă din Ma
drid a lui „Köln. Zeitung* partizanii păcii se 
înmulţesc mereu. O mare parte dintr'înşii 
este pentru o înţelegere pe basa părăsirii 
Cubei. Lipsa de bani este din zi în zi mai 
constringëtoare. Şi puterile mari sfătuesc 
cu stăruinţă pentru încheierea păcii. 

Budapesta, 11 Iulie. Azi se con
firmă ştirea despre upropiata logodire 
a moştenitorului de Tron, archiducele 
Francise Ferdinand, cu o fiică a du
celui de Cumberland. In urma unei 
astfel de câsotorii, familia ducală de 
Cumberland 'şi-ar recăpeta dreptul 
la Tronul hanoveran. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Şirianu. 
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Bibliografie. 
„Treizeci de ani de domnie ai Regeln! 

Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Mdiţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Biblioteca Noastră" de sub direcţiune» 

dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare ln fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
8. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. Q. Coşbuc, 
„Versuri şi Proiă". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai I" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor*. 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice*. 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand 

* 
„Istoria nniversală" pentru şeoalele 

secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Emil nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului. ' 

* 
.Abecedar ilustrat" compus pe basa prin

cipiilor pedagogice moderne de Înveţăto
rii: Iosif Moldovan, Nie Stefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. A B6 
cere la administraţiunea .Trib. Pop'. 

• 
„Manual de Theologia Morali* de Dr. 

Athanasia Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaştere! României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 11 ) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul П. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Parie din 30 Martie 1856. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la Înălţarea lui Alexandru Ion 
po tronul Principatelor-Unite In anul 1859. 

* 
„Liturgia Sfîntnlni Ioan Crisostom" 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe douS voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător ln Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

..Cassa de păstrare în Mercurea" 
societate pe aeţii. 

¥A 

Primeşte depuneri spre fructificare sub următoarele 
condiţiuni : 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
3 (trei) luui cu 5 7 2 % . 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu 6%. 

Permiţând starea cassei, depunerile se resplătesc indată şi fără 

anunţare. 

Contribuţia erarială pentru sumele depuse se plăteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

Depuneri, ridicări şi anunţări se pot face prin postă 

şi se resolvă cu reîntoaroerea ei. 

DIRECŢIUNEA 

„Cassei de păstrare in Mercurea*' 
121 Щ 15— S O C I E T A T E P E A C Ţ I I 

ОйШиІОіоІШІШШШІШіЗІІ 
I 1 
V 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări: 

4 « 

Strada Aulich Nr. 1 . 

ies v 

Preţuri foarte moderate. 

Ori-ce comande se efectuesc prompt. 

r 
Tipografia .Tribuna Poporului- A u r e l P o p o v i c i - B a r e i a n u In Arad. 


